

两部门:进一步支持城市更新行动

优化过渡期支持政策

●本报记者 王舒嫄

自然资源部1月20日消息,近日,自然资源部、住房城乡建设部联合发布《关于进一步支持城市更新行动若干措施的通知》。通知提出,增强详细规划适应性、优化过渡期支持政策、推进存量土地和空间的临时利用、鼓励资源资产组合供应整体运营、创新不动产登记服务、妥善处置历史遗留问题等系列举措,着力破解城市更新中的政策堵点,进一步强化规划与土地政策融合。

增强详细规划适应性方面,通知明确,依据国土空间总体规划和城市更新专项规划确定的城市更新目标和工作重

点,结合“十五五”城市更新行动需求,对拟实施城市更新区域的详细规划进行评估、优化。可按照法定程序和相关要求,采取技术修正、优化调整等方式优化原有详细规划,并纳入国土空间规划“一张图”实施监督。可结合完善公众参与和监督方式,制定简化详细规划修改程序。可结合新产业、新业态发展需求,制定土地混合开发和空间复合利用正面清单和管控要求,经详细规划审批机关批准;城市更新项目实施中,符合正面清单的,即视为符合详细规划。

关于优化过渡期支持政策,通知明确,各地利用存量土地、房产资源发展国家支持产业、行业的,将原5年不改

变用地主体和规划条件的固定过渡期政策,调整为以5年为原则的灵活过渡期政策。同时,在过渡期届满办理土地有偿使用手续时,新增租赁出让方式予以支持。如苏州制定了过渡期政策落地细则。

围绕鼓励资源资产组合供应整体运营,通知提出,积极开展特色资源调查和活化利用,建立健全多门类资源资产在特定国土空间范围内的组合供应,提升资源利用综合效能。如湖南、湖北等地探索将自然资源资产打包组合供应,提升空间价值。

针对存量土地和空间的临时利用,通知明确,在保障安全、不影响远期规

划实施前提下,各地可制定空闲建设用地的临时利用规则并加强实施监管;制定存量建筑(构)筑物不增加容积率和高度情况下的临时利用管控规则。如杭州制定了临时用地、临时改变房屋用途等管理实施细则。

自然资源部国土空间规划局局长谢海霞1月20日在自然资源部召开的例行新闻发布会上表示,自然资源部将与住房城乡建设部加强部门协同,做好地方指导、业务培训和经验总结推广。将组织各地积极落实通知提出的政策措施,结合本地实际进一步细化,并将相关要求纳入地方国土空间规划编制与实施管理的相关法规。

(上接A01版)习近平强调,顺利完成“十五五”时期目标任务,必须着力提高党领导经济社会发展能力和水平。各级干部特别是领导干部要进一步加强学习,钻研党的创新理论,提高专业素养,增强实干本领。要树立和践行正确政绩观,坚持从实际出发、按规律办事,自觉为人民出政绩,以实干出政绩。要大力弘扬斗争精神,勇于挺身而出、迎难而上,善于战风险、迎挑战、克难关。要保持反腐败高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

价格立项赋能医疗科技创新发展 手术机器人商业化进入加速期

●本报记者 傅苏颖

1月20日,国家医保局印发《手术和治疗辅助操作类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将已有价格项目规范整合为37项。下一步,国家医保局将指导各省医保局参考《立项指南》,制定全省统一的价格基准,由具有价格管理权限的统筹地区对照全省价格基准,上下浮动确定实际执行的价格水平。业内人士认为,《立项指南》首次从国家层面针对机器人手术、远程手术等相关辅助操作构建起价格管理框架,有望推动行业从量变到质变发展。

引领医疗技术升级

据悉,此次《立项指南》聚焦医疗技术前沿成果,围绕3D打印、示踪增强成像、能量器械、术中影像引导、机械臂与远程手术等医疗科技创新成果,进行统一价格立项,规范形成37项价格项目,5项加收项、1项扩展项,以价格立项引领医疗技术升级,引导“传统治疗”向“精准医疗”转型。

国家医保局医药价格和招标采购司司长王小宁介绍,能量器械方面,《立项指南》设立超声切割刀、电刀、射频、微动力等价格项目,针对刀头等耗材存在一次性与可复用两种类型的情况,总结地方实践经验,进一步明确一次性耗材费用和相应辅助操作费不得同时收取,激励医疗机构使用质优价宜的可复用耗材。

按照以服务产出立项的总体思路,《立项指南》聚焦手术机器人在手术中的参与程度和促进精准手术的临床价值,分档次设立了导航、参与执行、精准执行等3个价格项目,打破手术人路、应用部位、国内外品牌等划分界限,实行与主手术挂钩的系数化收费模式,参与度更高、功能更全面、执行更精准的手术机器人可获得更高收费系数。

同时,兼顾手术机器人进入临床初期的分摊成本和患者可及性,国家医保局将指导各地研究设立合理的收费标准并底线和封顶线,具体标准由各地医保部门结合地方经济社会发展等因素合理制定。

此外,《立项指南》前瞻性设立“远程手术辅助操作费”价格项目,医疗资源聚集地区的专家为其他地区的患者开展远程手术的,即可依规收费,有效推动优质医疗资源跨区域供给,降低患者异地就医奔波负担。

中信建投证券研究所联席负责人贺菊颖认为,从医疗器械行业总体情况来看,全面层面,中国医疗器械行业面对日益加剧的外部挑战,竞争力持续提升,2025年以来,政策红利密集释放,集采向规范化制度化推进,“1+3+N”多层次医疗保障体系拓宽支付渠道,脑机接口、人工心脏等创新技术纳入医疗服务收费项目,多地落地定价。在技术研发应用方面,手术机器人应用持续拓宽,AI医疗、IVD等多赛道,脑机接口实现从学术探索到临床验证的突破。

临床价值将成商业化破冰关键

中邮证券研报显示,2025年1—11月手术机器人销量332台,同比增长3.75%;总销售额29.73亿元,同比小幅下滑0.87%。腔镜手术机器人作为市场规模最大的赛道,1—11月实现销量119台,销售额18.23亿元,分别占总量的35.8%、61.3%。骨科手术机器人实现销量86台,销售额6.54亿元,销量同比增长17.81%,销售额同比增长21.62%,销量和销售额齐增,且销售额增速高于销量增速。政策方面,国家统一机器人手术收费标准架,临床价值将成商业化破冰关键。

美敦力(上海)管理有限公司中国骨科及神外业务商务副总裁许邦达认为,《立项指南》落地后,公司将持续引进创新技术产品,为更多中国患者带来高质量、可负担的医疗解决方案。

激发企业研发热情

“外科手术机器人是现代科技发展的集大成之作,比肉眼看得更清、比人手更灵活、更稳定,进一步拓展了微创外科的可能与极限。”中国科学院院士、中国人民解放军总医院泌尿外科医学部主任张旭表示,随着我国医疗技术创新速度加快,国产机器人市占率持续提升,越来越多地从

今年首期LPR出炉 两期限品种均“按兵不动”

●本报记者 彭扬

中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布2026年1月20日贷款市场报价利率(LPR),1年期LPR为3.0%,5年期以上LPR为3.5%,均较上期维持不变。这也是LPR连续第8个月维持不变。

专家认为,今年第一期LPR继续“按兵不动”符合预期。从LPR报价机制看,作为LPR定价主要参考的7天期逆回购操作利率并未发生变化,因此LPR较难下降。

与此同时,企业融资和居民信贷成本均保持低位运行。数据显示,2025年12月,新发放企业贷款加权平均利率和新发放个人住房贷款加权平均利率均大约为3.1%,自2018年下半年以来,分别下降了2.5个和2.6个百分点。

部分专家认为,在近期央行结构性“降息”后,今年全面降息时点可能后移。中信证券首席经济学家明明表示,考虑到结构性“降息”对商业银行负债成本已有一定程度的压降,叠加年初信贷往往高增,总量降息的紧迫性不高。

不过人民银行副行长邹澜日前已明确表示,今年降准降息还有一定空间。邹澜分析,从政策利率看,外部约束方面,目前人民币汇率比较稳定,美元处于降息通道,总体看汇率不构成很强的约束;内部约束方面,2025年以来银行净息差已出现企稳迹象,连续两个季度保持在1.42%,2026年还有规模较大的三年期及五年期等长期存款到期重定价,人民银行也下调了各项再贷款利率,这些都有助于降低银行付息成本、稳定净息差,为降息创造一定空间。

在东方金诚首席宏观分析师王青看来,考虑到今年需着力稳定房地产市场,预计金融管理部门有可能通过单独引导5年期以上LPR较大幅度下行,并结合财政贴息等方式,推动居民房贷利率更大幅度下调。

“7天逆回购利率和LPR可能适时

下调,稳息差是重要考量,降低银行负债成本先行。”兴业研究宏观市场部高级研究员何帆认为,考虑到今年一季度是贷款重定价和存款到期较为集中的时点,出于稳息差的考虑,人民银行首先下调了再贷款利率,这有助于为后续降低政策利率创造条件。

在东方金诚首席宏观分析师王青看来,考虑到今年需着力稳定房地产市场,预计金融管理部门有可能通过单独引导5年期以上LPR较大幅度下行,并结合财政贴息等方式,推动居民房贷利率更大幅度下调。

“7天逆回购利率和LPR可能适时

总量增加 结构更优 效益更好 动能更强 ——2026年财政政策更加积极

(上接A01版)“2025年全国财政在民生保障方面的投入是持续增加和发力的,这些直达人民群众、实实在在的普惠政策,有利于增强居民消费能力、激发消费意愿。”廖岷说。

着力提高资金使用效益

“效益更好”,就是着力提高资金使用效益,每一分钱都要产生应有的效益。

“2026年将继续安排超长期特别国债,用于‘两重’建设和‘两新’工作,并优化政策实施;完善专项债券项目负面清单管理,深化地方‘自审自发’试点,更好发挥债券资金效益。同时,加强财政金融协同,探索创新政策工具,放大公共资金的带动作用和公开政策的溢效效应。”廖岷表示。

廖岷介绍,2025年我国发行超长期特别国债1.3万亿元,持续支持“两重”“两新”,其中安排消费品以旧换新资金3000亿元,用“真金白银”补贴老百姓消费,在不断提高人民生活品质的同时,也促进了经济转型发展。

同时,财政部持续加快债券资金使用。李先忠介绍,2025年前11个月超长期特别国债、地方政府专项债券、中央金融机构注资特别国债等资金共支出5.15万亿元,比2024年同期增加1.61万亿元,增长45.5%,增强经济发展动能,推动经济持续回升向好。

深化财税重点领域改革

“动能更强”,就是深化财税重点领域改革,进一步激发经济的内生活力。

廖岷表示,要优化转移支付结构,

增强地方自主财力和统筹能力,提高转移支付资金效能。通过加强财政资源整合和预算统筹,强化预算绩效管理,落实优化出口退税政策、清理规范税收优惠和财政补贴等改革举措,进一步增强地方财政发展动能、助力全国统一大市场建设。

“持续深化财税体制改革。”廖岷说,进一步明确中央与地方在基本公共服务、教育、医疗等领域财事权和支出责任,完善权责清晰、财力协调、区域均衡的央地财政关系,努力构建符合国情的制度框架,财政部正在大力推进这项工作。同时,深化税制改革,规范税收优惠政策,健全地方税体系,全面落实税收法定原则,为全国统一大市场建设夯实制度基础。

持续规范财政补贴。廖岷介绍,

2025年,财政部已经会同有关部门组

成跨部门专班,对地方财政补贴开展专项整治。下一步,将持续完善专班工作机制,加强信息共享和监管协同,健全财政补贴规范管理制度体系,深入推进清理规范工作。同时,也会压实属地责任,加强监督管理,对违规问题发现一起、纠治一起,坚决整治“内卷式”无序竞争。

持续优化政府采购秩序。廖岷说,将配合推进政府采购法修改,持续整顿政府采购市场秩序。为解决政府采购领域妨碍统一大市场和公平竞争问题,自2024年起,财政部会同公安部、市场监管总局,聚焦当前政府采购领域的突出问题,开展了专项整治。下一步,将全面总结前期专项整治的成果,健全统一规范的监督检查机制,坚决惩处政府采购各类违法违规行为,推动政府采购营商环境持续优化。

廖岷表示,要优化转移支付结构,

国家发展改革委:研究设立国家级并购基金

(上接A01版)发展动能持续向“新”、整体发展态势持续向“好”,新质生产力稳步发展,消费与投资、科技与产业、城乡与区域都将释放出巨大的发展潜力。

周陈认为,新能源、新材料、航空航天、量子科技、生物制造、具身智能等新的经济增长点正在蓄势待发,“人工智能+”行动正在为我国海量的场景优势赋能增效。2025年我国高技术制造业增加值占规模以上工业的比重已经超过17%,目前正谋划推进一批“十五五”时期的高技术产业标志性引领性重大工程。

为加快构建现代化产业体系,王昌

林表示,要适应产业转型升级的需要,通过创新不断催生新的供给,催生新的就业岗位。坚持智能化、绿色化、融合化方向,推动重点产业提质升级,大力培育壮大新兴产业和未来产业,深入开展“人工智能+”行动。要发挥好国家创业投资基金行业标杆作用,研究设立国家级并购基金,加强政府投资基金布局规划和投向指导,促进创新创业创造,加快培育和发展新质生产力。

研究制定全国统一大市场建设条例

谈及推进全国统一大市场建设,国

理、小市场服从服务于全国统一大市场。

王昌林表示,坚持把市场运行的调控点放在纵深推进全国统一大市场建设上,充分激发市场活力。重点是要综合整治“内卷式”竞争,实现从卷价格向优价值转变。要完善市场准入、公平竞争、产能退出等机制,加强产能调控,积极化解供大于求的阶段性矛盾。进一步细化地方招商引资鼓励和禁止事项清单,明确地方政府在促进经济发展时什么能做,什么不能做。三项制度,是完善有利于统一大市场的统计、财税、考核制度,健全激励约束机制。通过完善制度规则,进一步引导各地区各部门坚决做到小局服从大局、小道理服从大道理。

(上接A01版)符合条件的中小微民营企业固定资产贷款和中小微民营企业参与项目使用的新型政策性金融工具资金,中央财政按照贷款本金给予年化1.5个百分点、期限不超过2年的贴息支持,单户贴息贷款规模上限5000万元。政策实施期限暂定1年,后续可视情延长。

在投向领域上,政策支持新能源汽车、工业母机、医药工业、医疗装备、基础软件和工业软件、民用大飞机、服务器、移动通信设备、新型显示、仪器仪表、工业机器人、轨道交通装备、船舶与海洋工程装备、农机装备

等相关重点产业链及上下游产业,科技服务、物流服务、信息和软件服务、节能环保服务、生产性租赁服务、商务服务等生产性服务业领域,农、林、牧、渔、农副产品的加工业领域,以人工智能等为代表的新兴领域。

根据《关于实施民间投资专项担保计划的通知》,民间投资专项担保计划额度5000亿元,分两年实施。民间投资专项担保计划将有效发挥政府性融资担保增信分险作用,增强政府性融资担保能力,引导金融资源精准支持民间投资扩大优质商品和服务供给,充分激发民间投资活力。

备等相关重点产业链及上下游产业,科技服务、物流服务、信息和软件服务、节能环保服务、生产性租赁服务、商务服务等生产性服务业领域,农、林、牧、渔、农副产品的加工业领域,以人工智能等为代表的新兴领域。